

新华社记者 孙少龙 王琦 高蕾

形式主义的危害是显见的,也是巨大的。2020年9月,习近平总书记在一份反映一些政务App变味走样,占用基层干部大量时间的材料上作出 要擦除形式主义的重要批示,明确指出移动互联网应用程序发展中出现的形式主义问题和症结,要求切实为基层减负。

擦除 指尖之苦,才能为基层干部松绑减负,激发干事创业的热情与活力。

在中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制统筹协调推进下,各地各部门对指尖上的形式主义 开展了为期半年的专项整治,取得了良好成效。

擦指成拳 坚决整治 指尖上的形式主义

形式主义不仅是作风问题,也是政治问题,不仅严重影响党中央决策部署的贯彻落实,也会损害党中央权威、破坏党的形象。指尖上的形式主义 亦是如此。

梳理 指尖上的形式主义 问题表现、逐项提出规范整治的具体措施和目标要求、明确责任分工和时间节点 在深入调研和广泛征求意见的基础上,《关于进一步规范移动互联网应用程序整治指尖上的形式主义的通知》由中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室正式印发,专项整治迅速展开,一系列后续行动旋即跟进。

2021年1月,专项工作机制召开工作会议,强调扎实推进政务App规范整治工作,促进健康有序发展,防止矫枉过正、简单关了之; (下转2版)

2021年6月21日 星期一
农历辛丑年五月十二

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16844期 今日8版
更多精彩内容详见客户端



穷县如何

来自山东泗水的未成年

在鲁中南的一个县,未成年人保护理念正从标语、文件上 走下来,嵌入全县政策框架中,成为整个县城的共识。

县委书记、县长任 双主任 的未成年人保护工作委员会在这里创建,最有利于未成年人的原则被视作相关制度设计、工作实践的铁律,各级联动、覆盖城乡的未成年人保护网

来自山东泗水的未成年

来鲁中南的一个县,未成年人保护理念正从标语、文件上 走下来,嵌入全县政策框架中,成为整个县城的共识。

未保工作 一路绿灯 保护网不断织密

最初撬动这项民生工程的是2405个孩子面临的困境。

作为传统的劳务输出大县,在泗水县64.8万人口中,常年在外务工人员达14万余人。未成年人占总人口的23%,其中,孤儿、事实无人抚养儿童、困境儿童171人,农村留守儿童2234人。

面向这2405名儿童的救助工作体系由此萌芽,泗水县委成立农村留守儿童关爱保护工作领导小组,建立由党委领导、政府负责、民政牵头、部门参与的联席会议制度,同时创新实行儿童工作督导员、儿童主任制度,在每个镇(街)设1名督导员、每个村庄设1名儿童主任。督导员负责落实及时办、及时转 的任务;儿童主任由镇(街)聘任并实施考核。

全村34名留守儿童的父母不在身边的日子里,35岁的冯美就是他们的妈妈。从2018年担任东仲都村儿童主任起,她履行如实地、帮着办、经常讲、随时访 的职责。冯美感慨:这些孩子真正需要的是陪伴。

如今,泗水县共有403名儿童主任守护着留守儿童的成长。

规范化教育体系建设也在同步推进。在全县唯一一所全日制公办寄宿制小学 博士源小学,留守儿童最多时占比30%。为此,该校针对性开展 爱心妈妈、感恩教育、大手拉小手 等活动。用爱和责任,为留守儿童打造幸福成长的学园、家园、乐园。学校校长杨林介绍。

泗水县在全县90余所留守儿童和困境儿童较为集中的学校建立儿童活动室、心理疏导室,让孩子们在校内感受到 家的温暖。目前,该县所有镇(街)均比照县级模式,成立相应的领导机构,并建立镇(街)未成年人保护工作站。

在之前被确定为全国留守儿童服务试点县的基础上,泗水县进一步形成县、镇(街)、村(居) 三级书记 抓未成年人保护的领导格局。在县委常委等重要会议上,一条不成文的规定已深入人心:与未成年人保护相关的事项 一路绿灯,凡事优先考虑、优先解决。(下转2版)

把青春华章写在祖国大地上 网络主题宣传和互动引导活动在京启动



把青春华章写在祖国大地上

本报(中青报 中青网)记者樊未晨 叶雨婷 见习记者杨洁6月18日,把青春华章写在祖国大地上 网络主题宣传和互动引导活动启动仪式在北京大学举行。

在庆祝中国共产党成立100周年之际,为深入贯彻落实习近平总书记关于办好思政课的重要论述,以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想立德树、铸魂育人,中央网信办联合教育部、共青团中央、北京大学共同主办此次活动,积极引导广大青年担当历史使命,坚定前进信心,立志、明大德、成大才、担大任。

中央宣传部副部长、中央网信办主任、国家网信办主任庄荣文,共青团中央书记处第一书记贺军科,教育部党组成员、副部长翁铁慧,北京大学党委书记邱水平出席并致辞,中央网信办副主任、国家网信办副主任牛一兵主持启动仪式。

启动仪式以沙画视频《青春》开场,点亮理想之灯 笃立鸿鹄之志 激扬青春梦想 3个篇章依次展开,邀请名师大家、英雄模范、优秀青年学生等进行交流分

享,与广大青年共赴一场荡涤心灵的最美青春 嘉年华,共上一堂别开生面的大思政课。

在 点亮理想之灯 篇章,北京大学马克思主义学院副院长陈培永分享自己的教学体会,生动再现思政的魅力不仅在于课堂上 畅饮真理的酣畅,更在于于得道理 后的眼中有光、脚下有泥。北京大学马克思主义学院硕士研究生樊静蓉毕业后选择到重庆农村工作,在工作中不仅磨练了参与基层治理创新的功夫,并对总书记关

于 社会主义是干出来的 重要论述有了亲身体会。

在 笃立鸿鹄之志 篇章,刚刚从神舟十二号载人飞船发射现场返回的中国载人航天工程副总设计师、航天英雄杨利伟,讲述了老中青三代航天员为航天事业默默奉献、矢志坚守的故事。北京航空航天大学马克思主义学院副教授付丽莎用思政课的实践教学讲述从 天边 到 身边的 航天情。

要想走近青年就要读懂青年,只有读懂青年才能引领青年。共青团中央青年讲师团成员、山东理工大学马

克思主义学院副教授岳松,用自己提高学生的到课率 抬头率 点头率 弹幕率 的种种尝试,介绍如何让思政课更 走心 的经验。

在 激扬青春梦想 篇章,复旦大学中国研究院院长张维为围绕 中国的底气 进行分享,他认为抗疫斗争的胜利是我国有史以来最大规模的一次开放式、体验式的自信公开课。北京大学心理与认知科学学院研究生、90后女生宋玺分享自己从一名校园歌手、电台主播到陆战队队员,赴亚丁湾执行护航任务的精彩故事。(下转2版)

富有青年特色的内容 随时抵达青年,让名师名课获得最为广泛的传播,让交流和互动 分秒必达,让思政教育以喜闻乐见的方式如影随形陪伴青年左右,成风化人、润物无声。

习近平总书记说: 大思政课我们要善用之,一定要跟现实结合起来。无论是深入田间地头,在脚踏实地的农业生产中感悟劳动的价值,还是参与乡村振兴的社会调查,于自身实践中扎实认知国情,抑或是在实地参观中了解科技发展前沿趋势,都有助于当代青年走出象牙塔,真正做到开阔视野、守正创新,更加真切地意识到肩负的历史责任和时代使命。(下转2版)

让理想之灯照亮奋斗青春

本报评论员

以青春之我,创建青春之国家,青春之民族,青春之人类 穿越百年时空,李大钊的激昂畅想时至今日仍如金石掷地,充满振奋人心的力量。

世界处于百年未有之大变局,青春应当如何度过?人生价值如何同党和国家前途命运紧紧联系在一起?年轻人又当如何接续光荣与梦想,成长为堪当民族复兴大任的时代新人?回答这些时代之问,关乎个人、民族、国家的未来走向,亦是善用大思政课的必然性和必要性之所在。

盖有非常之功,必待非常之人。站在 两个一百年 的历史交汇点,青年如果对今日之世情国情缺乏感知,如果在复杂的时代变化中茫然四顾,如果只是汲汲于眼前的个人得失,又如何能抓住发展机遇、承担起赓续中华民族千秋伟业的时代大任 属于青年的理想之灯,并非总是自然而然点亮的,它离不开用心的引导、激发与呵护。帮助青年坚定理想信念、做好人生选择、激荡家国情怀 继而成长为堪当大任的社会主义建设者和接班人,是大思政课应当有为和大有可为之处。

知所从来,方知所去。只有

讲历史才能说服人,大思政课唯有用好历史这本 最好的教科书,才能培养和塑造青年的大历史观,构筑清醒的历史自觉和坚定的政治自信。中国共产党带领全国各族人民共同谱写的华彩篇章,本身就是引导青年树立 四个自信 的最大底气。从当初救亡图存的艰难困厄,到如今发展为世界第二大经济体,从新中国初期百废待兴,一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造,到而今建成世界上最为完备的工业体系 让青年在大思政课中用心抚触过往的纹理,才能真正感受到历史的温度,体悟今日局面之不易,从而在家国情怀

的激荡下明德立志、奋勇向前。

来而不可失者,时也;蹈而不可失者,机也。当今世界经济重心、政治格局和全球化进程都在发生重大变化,我们也比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。当此之时,更应把思政小课堂、社会大课堂和网络新课堂结合起来,让青年去触碰、理解、感知时代跳动的脉搏,培养堪当大任的时代新人。

对于年轻人而言,当网络成为他们生活不可或缺的一部分,把思政课搬上 云端,就有着特殊而重要的现实意义。网络课堂可以不受时间地域容量的限制,让形式多样、活泼生动、

过历史的接力棒,跑出属于新时代的力量,创造出又一个新的辉煌。

在开启 时光之镜 主题活动中,江苏理工学院教育学院教师带来一堂 秋白微党课。随后,该校乐之秋白 宣讲团齐唱由瞿秋白翻译的《国际歌》。此外,人民日报社原副总编辑、著名作家梁衡通过VCR形式寄语现场青年。

在活动现场,江苏省常州市高级中学、常州市觅渡桥小学的学生们不仅齐声朗诵由瞿秋白撰写的《热血日报发刊词》,还进行宣誓: 修心立志,树立崇高理想信念,勤奋学习,练就过硬本领,时刻准备,立志投身伟大奋斗。

活动最后, 时光之镜 正式开启。主办方在瞿秋白纪念馆设置了互动体验馆。当观众靠近体验馆时,感应设备会被触发,体验馆会随机播放由主办方录制的互动视频。(下转2版)

我国新冠疫苗接种超10亿剂次

截至2021年6月19日
31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团
累计报告接种新冠病毒疫苗101048.9万剂次

10亿

时光之镜 走进瞿秋白故乡

青少年与同乡先辈隔空 对话

本报讯(中青报 中青网)记者李超 李润文)86年前的6月18日,中国共产党早期领导人之一瞿秋白英勇就义。86年后的6月18日,时光之镜 沉浸式互动体验馆在江苏常州瞿秋白纪念馆举办,参加活动的常州青少年与这位《国际歌》的翻译者隔空 对话,告诉他,今日之中国已经站起来、富起来,正走向强起来。

1个月前,由共青团中央宣传部和中国青年报社主办的 时光之镜 沉浸式互动体验馆在上海渔阳里启动。此次,时光之

镜 来到瞿秋白的家乡,来自江苏理工学院、江苏省常州高级中学、常州市觅渡小学等学校的青少年代表参加体验馆活动,重温红色历史,宣誓奋斗使命。

在瞿秋白故居,青年代表共同欣赏情景剧《白菊》《白灯笼》。瞿秋白少年时期在艰苦生活中求学的画面深深打动了现场的学生。当辛亥革命胜利果实被袁世凯窃取后,瞿秋白在门前挂起写有 国丧 二字的白灯笼。看着台上扮演少年瞿秋白的小演员的坚定目光,台上的青年纷纷鼓掌。

觅渡、觅渡、渡何处 秋白同志用他柔弱的身躯、斐然的文采、昂扬的精神,于风雨飘摇之际临危受命,于革命危难之际力挽狂澜,越是艰难越向前。常州钟楼区青年干部施雯说,我们也应当做敢闯敢试的战士,不做爱惜羽毛的绅士,在经济、城市建设、基层社会治理等火热实践中长才干、壮筋骨,做疾风劲草,当烈火真金。

参加活动的青少年来到瞿秋白纪念馆参观,详细了解瞿秋白的生平与经历。瞿秋白在福建汀汀不幸被捕,面对敌人劝降,他始终坚贞不屈,对党忠诚。留存下来的历史照片记录了瞿秋白走出监狱、赴刑场的最后时刻 他眼神笃定,透露着为革命牺牲的坚定。纪念馆里的这张照片让参观的青年感动不已。

来自常州北郊中学的初一学生马煜晨是瞿秋白的小粉丝。站在纪念馆中,她不由地吟诵起瞿秋白写下的 我是江南第一燕,为衔春色上云霄。她说,在那个觉醒年代,无数像瞿秋白一样的共产党员前赴后继将珠玉之身扑向黑暗,只为祖国的未来照亮寸步之路,当青少年走向中国的未来,便更应牢记使命,接

今日看点



详见5版

6月18日,北京大学百年周年纪念讲堂,复旦大学中国研究院院长张维为以抗疫故事为切入点,讲述如何在当前的国际环境下讲好中国故事,并向现场观众介绍来自武汉第六中学的学生。

当日,把青春华章写在祖国大地上 网络主题宣传和互动引导活动启动。

中青报 中青网记者 李峰范/摄



6月18日,江苏省常州市瞿秋白纪念馆,来自瞿秋白母校 常州市觅渡桥小学的学生通过 时光之镜 与瞿秋白相遇。

中青报 中青网见习记者 先藕洁/摄 扫一扫 看视频